

# EL CENTINELA DE ARAGON,

PERIODICO REPUBLICANO FEDERAL.

Se publica todos los dias, excepto los lunes.  
Los Sres. suscritores tienen derecho cada mes á la insercion de 2 anuncios, gratis, con tal que no exceda de cuatro lineas cada uno.  
Números sueltos, tres cuartos.

ÓRGANO  
del Comité Republicano de Teruel.

Se suscribe en el **Casino de la Libertad**, y en la imprenta de **La Concordia**, calle de San Andrés número 29.  
En Teruel 6 reales al mes y 16 por trimestre.  
Fuera, 18 reales trimestre.

## IMPORTANTISIMO.

Para cubrir la vacante que el malogrado Tomás Nougés ha dejado en nuestra candidatura para las próximas Constituyentes, el Comité propone al ciudadano Luis Urroz, persona independiente y completamente identificada con los principios republicanos que el Comité defiende.

Teruel 6 Enero de 1869.—  
P. D. D. P.—Francisco Perruca.  
—Por acuerdo, Pedro Pablo Vicente, secretario primero.

Tenemos noticia de que circulan por la provincia candidaturas para las próximas Cortes, bajo el título de «Candidatura republicana federal», en que aparecen alguno de lo ciudadanoa-propuestos por este Comité.

A fin de evitar equivocaciones, ruega el Comité á los electores de esta provincia que no confundan unas candidaturas con otras, y que tengan muy presente que la propuesta y apoyada exclusivamente por el partido republicano de la provincia de Teruel es la siguiente.

- Mamés Benedicto.
- Luis Urroz.
- Victor Pruneda.
- Ambrosio Gimeno.
- Benigno Rebullida.

Circulando una porcion de candidaturas, para diputados por esta provincia en las cuales figura mi pobre nombre, **DECLARO** que no acepto ninguna mas, que la publicada por el Comité republicano provincial en su manifiesto de 22 de Diciembre.

Victor Pruneda.

Aviso importante. Por el decreto que hemos reproducido en uno de los últimos números, sabrán nuestros lectores que para las

elecciones de Diputados á Cortes no sirven las cédulas del Sufragio repartidas en Noviembre último, sino que se distribuirán otras que hemos visto ya impresas con tinta azul. Es pues de grandísima importancia que todos nuestros lectores avisen de este cambio á sus amigos para que unos y otros procuren adquirir las nuevas cédulas, haciendo las reclamaciones en tiempo oportuno, no sea que queden privados del derecho electoral por no llevar consigo el día de las elecciones la consabida cédula de color azul. Mucho ojo, que acaso puede haber algun *intringulis* en eso de repartir nuevas cédulas. Cuando impera la desconfianza, es preciso vivir avisados.

## Á LOS ELECTORES de la provincia de Teruel.

Al designar el comité republicano la persona que, habia de reemplazar á la del malogrado D. Tomás Nougés, me ha cabido la honra de que haya sido sustituida con mi pobre y humilde nombre.

Difficil es en tan criticos momentos presentar al cuerpo electoral quien reemplazé á tan esclarecido cuanto infortunado patricio y nadie tal vez con menos derecho y menos aspiraciones que el que tiene el honor de dirigirse á vosotros.

Hijo del pueblo sin otra ni mas aspiraciones que ser útil á mi patria y al partido, vivia ageno á toda pretension, pero al ser presentado mi nombre en la candidatura republicana, deber mio es decir al país que, al serlo, he contraido el compromiso de apoyar en las Cortes, si por vuestros sufragios saliese elegido, los principios proclamados por el Comité republicano electoral de la provincia en 22 de Diciembre último, que yo firmé y que son los que profeso. Si vuestros votos me diesen tan inmerecido honor, sustentaré las ideas republicanas, como la única forma de gobierno que en mi concepto puede conducirnos á puerto de salvacion; si por efecto de escaso número de representantes, la República no pudiera establecerse, contribuiré en cuanto me sea posible á disminuir las cargas pública, y á todo lo que tienda á favorecer el desarrollo de los intereses materiales de nuestra provincia. Feliz yo si al volver á vuestro lado pudiera decir: Ya que no ha sido posible plantear la República federal en nuestra patria, he contribuido al menos á rebajar vuestros tributos á la mitad.

De todos modos, tanto á los electores que me voten como á los que no me crean á propósito para el desempeño de tan difícil cuanto honroso cargo, les quedará agradecido y obligado su afmo. S. S. Q. B. S. M.

Luis Urroz.

Teruel 6 de Enero de 1869.

## EL COMITÉ REPUBLICANO DE TERUEL á los electores de la provincia.

El día 4 del corriente mes fué victima de una aguda enfermedad nuestro leal amigo y querido correligionario Tomás Nougés.

La inexorable muerte nos lo ha arrebatado de nuestro lado en lo mas crítico de las circunstancias.

Este triste, cuanto inesperado suceso, no puede menos de hacerse sentir en los adelantados trabajos electorales de que nos venimos ocupando con grandes probabilidades de buen éxito; mas apesar de tan repentino y trascendental contratiempo, el Comité no descansa en su obra y confia que los electores sabrán apreciar sus esfuerzos y aceptarán la sustitucion del malogrado Nougés por el ciudadano Luis Urroz á quien el Comité propone en reemplazo de aquel.

Al designar este nuevo candidato, el Comité lo hace guiado por la unidad de aspiraciones políticas y económicas que á todos nos ligan, y en la seguridad de que el Urroz sostendrá con teson é independencia los principios republicanos.

Así, pues, téngase presente que la candidatura republicana, que el Comité provincial apoya para las próximas elecciones de diputados, se compone de los ciudadanos:

- Mamés Benedicto.
- Victor Pruneda.
- Luis Urroz.
- Ambrosio Gimeno.
- Benigno Rebullida.

Teruel 6 de Enero de 1869.—El Presidente, Victor Pruneda.—Por acuerdo del Comité, Pedro Pablo Vicente, secretario primero.

Sr. Director de El Centinela de Aragón.

Mi querido amigo: Habiendo llegado á mis manos una candidatura para las Constituyentes, en la cual figura mi nombre con el de otras personas distintas de las designadas por las comisiones del partido republicano de la provincia, cumplo á mi lealtad declarar:

1.º Que esta es la primera noticia que tengo de semejante candidatura.

2.º Que retiro mi nombre de esa y de cualquiera otra candidatura que no sea la formada por nuestro partido y recomendada por el comité de la provincia.

En esta, sin merecerlo, se me ha señalado un puesto, que es el único que acepto con profundo reconocimiento hacia mis correligionarios.

Ruego á V. se sirva dar publicidad á estas lineas y se lo agradecerá su buen amigo Q. B. S. M.

Benigno Rebullida.

Castellote 3 de enero de 1869.

## SECCION POLITICA.

## A TOMAS NOUGUÉS.

Grande eminente Republico! tu partida ha sido llocada por propios y estraños; el vacio que has dejado en las filas á que con tanta gloria has pertenecido, es imposible de llenar.

Hacer tu necrología, como el mejor de los hijos, el mas bueno de los hermanos y el mas virtuoso de los ciudadanos, es empresa superior á mis fuerzas; pero procurare en cambio llevar á los corazones de tus conciudadanos el soplo de vida que ponía en accion tus incomparables facultades, para que el pueblo de Teruel no llegue á carecer jamás de un modelo de hijos, de hermanos, de ciudadanos.

Habitantes todos de la provincia de Teruel: la historia social y política de nuestro malogrado amigo, puede reasumirse en pocas palabras: el mas puro deseo de proporcionar á sus semejantes un verdadero bien-estar, fué el móvil de todas sus acciones: por esta razon Nougues no ha muerto: Nougues vivirá hasta la consumacion de los siglos: porque si bien la materia ha vuelto al medio de que partió, su espíritu es imperecedero y desde la region donde la Providencia le haya colocado, tener entendido, nos dirigirá severas reconvenciones el dia que nos desviemos de la senda que nos dejó trazada: porque Dios en sus inescrutables designios á la manera que hace que en el espacio aparezcan y desaparezcan con notable rapidez astros luminosos que impresionando el órgano de nuestra vista nos hacen comprender lo grande de su poder, lo infinito de su sabiduria; del mismo modo manda de tiempo en tiempo á la superficie del globo modelos de virtud, de abnegacion y de patriotismo, para que permaneciendo á nuestro lado, siquiera una hora en la vida de la humanidad, orienten nuestras almas, iluminen nuestras inteligencias.

Nougues, todo tu pueblo, toda tu provincia llora tu pérdida y te ofrecen solemnemente no olvidar tu memoria en dias de desecha tormenta. Has dejado de existir antes de pelear en ruda y encarnizada lucha cual era tu destino... pero no importa.

Valeriano Piñango.

## ELECTORES DE LA PROVINCIA DE TERUEL.

Continuando en el analisis del manifiesto del Comité realista publicado en esta Ciudad pues que los realistas de Alcañiz denominados hasta aquí progresistas, han echado también á volar el suyo al que ofrecemos deducir algunas líneas, nos encontramos con que la aspiracion de aquellos es, una *monarquía popular* que al par que garantice los derechos de los ciudadanos sirva de dique á las ambiciones que por todas partes se desarrollan. Que deseen una *monarquía* nada nos importa, por mas que haya gustos que merecen palos, pero con la que no podemos transigir es con el apéndice de *popular*. Contesten por nosotros acerca de lo popular que desean sea en Cádiz y Málaga, ó bien á los ciudadanos Romero, Galindo, Hermida; toda vez que sus cargos oficiales no los debian á ningun miserable de los que hoy por hoy tienen el privilegio de derramar credenciales y

verificar toda clase de atropellos. Comprendan igualmente los realistas, que los ciudadanos se han declarado mayores de edad y que rechazan por lo tanto un Monarca que garantice sus derechos, y respecto del dique que quieren establecer para las ambiciones que por todas partes se desarrollan, también sabemos lo que significa. Electores sabéis lo que quieren decir? Primero yo, despues yo, y siempre yo.

Teniendo en cuenta prosiguen, que reunida la asamblea constituyente, como ha de asumir la representacion de todos los poderes, nuestros candidatos no pertenecen ya á determinada fraccion de los antiguos partidos que han desaparecido. Realistones, es inútil intenteis borrar el fatal recuerdo de la fraccion representada por vuestros candidatos, porque prescindiendo de que la historia es imperecedora la conducta de vuestro *Caballero andante* os aplasta.

En vez de ser de antemano ministeriales ó de oposicion serán, como han debido ser siempre, únicamente nuestros representantes: eso de nuestras aspiraciones etc.

Aquí tenéis á los monárquicos pintados por sí mismos: Pueblo rural, ellos mismos os declaran que han sido, lo que han hecho hasta hoy nuestros representantes, es decir ministeriales ó de oposicion y como consecuencia lógica que no se han cuidado de vuestros intereses; es así que todos los candidatos monárquicos que desean voteis estan cansados de ser Diputados y Senadores, luego como han de corregirse á los setenta ó mas años con padecimientos físicos tales como la *gota* y todos los achaques morales inherentes á la humanidad? Candidatos ¿en que manos habéis entregado vuestra defensa? y vosotros habitantes de la provincia de Teruel ¿seréis tan cándidos que uno siquiera les de su sufragio? La ruina del país es debida á otra causa que haberse llamado vuestros candidatos de antemano ministeriales ó de oposicion segun los mismos monárquicos declaran? ¿Es lógico suponer que esos mismísimos hombres serán los fieles representantes del pueblo, el eco de sus aspiraciones, los defensores de sus derechos, los ministeriales del Gobierno que nos los garantice y los enemigos del que los conculque ó cercene? Pueblo rural cierra los oídos al que te se acerque con semejantes pamplinas y contestale, Viva la República federal.

V. P.

Ya estamos cansados de ver en algunos periódicos de Madrid anunciar uno y otro dia que en esta provincia se agitan los carlistas. Si su objeto al presentar á esta provincia en un continuo estado de alarma, es dar importancia á cierta persona, se equivocan grandemente, porque nosotros que estamos al dedillo de todo lo que ocurre en este país, y lo estamos por que nos conviene mas que á esa persona, que no sabemos quien es ni de donde viene, nos consta que aquí hoy por hoy no hay nada que temer, y si algo ocurriera los Voluntarios de la libertad de Teruel y demas pueblos de la provincia, estarán en su punto como lo han estado siempre.

Tengánlo así entendido los periódicos cortesanos.

Ya han salido para su destino nuestros queridos amigos y compañeros los Sres. Hermida y Romero víctimas del furor realista. Nada tenemos que añadir á lo que ya hemos manifestado sobre la traslacion de estos apreciables jóvenes. Los realistas, protegidos por el poder, se han empeñado en que los habíamos de apuntar en el libro verde y lo han conseguido. Adelante, adelante, que al freir será el reir.

Curados como estamos de espanto y acostumbrados á ver muchos hombres y aun hombrillos, las balatronadas de cierto *personage* dirigidas contra los republicanos nos causan.... nos causan risa.

Por aquello de que no hay mal que cien años dure, aconsejamos al *personage* en cuestion, que guarde todo su ridiculo corage para la primera ocasion que se le presente, que segun nuestros calculos no tardará mucho en presentarsele, y entonces ya veremos si es tan fiero el Leon como lo pintan.

La actividad de los unionistas altos y bajos no tiene limites. Ya hemos perdido la cuenta de las cesantías y traslaciones que en poco tiempo se han verificado; por supuesto que así los cesantes como los trasladados son todos unos pícaros republicanos y es muy justa la cruzada que contra ellos se ha armado; por que al fin y al cabo ¿que han hecho esos descamisados en los primeros dias de la revolucion cuando habia algun riesgo que correr? ¿estarse metidos en sus casas los unos, y los otros en sus pueblos ya sean estos Griegos ó Nogueuelas.

Imitaran ellos la conducta de los unionistas que con un valor sin igual se lanzaron á la calle sin aguardar como habian convenido ni á Zaragoza ni á Valencia, y sin saber lo que con certeza pasaba en Madrid, y entonces seria muy justo el que no solo se les respetara, sino que ocuparan todos los puestos de la administracion de esta provincia que hoy ocupan con tanta justicia los unionistas.

A cada uno lo suyo y á los unionistas lo de todos, por que al fin y al cabo ¿cómo habia de marchar esta pobre provincia sin esos respetables y distinguidos patriotas?

## SECCION OFICIAL.

Tomamos de *La Revolucion*.

## GOBIERNO DE LA PROVINCIA de Zaragoza.

A la siete del dia de hoy y confirmando mis seguridades dadas á los Directores de los diferentes periódicos de esta capital y á los Jefes de la Milicia ciudadana, en la mañana del dia 1.º del actual, se ha recibido un telegrama del Excmo. Sr. Ministro de la Guerra, dirigido al Exmo. señor Capitan general y comunicado por éste á mi autoridad, que me apresuro con la mayor satisfaccion á poner en conocimiento del público, para que éste pueda juzgar por sí mismo é

imparcialmente de la sinceridad que revelan todos los actos del Gobierno provisional.

Dice así:

«Ministro de la Guerra á los Capitanes generales de Distrito y Comandantes generales de Cádiz, Algeciras, Ceuta, Badajoz, Búrgos, Pamplona, Cartagena y al General en Jefe.

Circular.—Los enemigos de la revolución simbolizada por el Gobierno provisional, han esparcido insidiosamente la noticia de que se trata de desarmar los Voluntarios de la Libertad bajo pretexto de reorganizar las fuerzas. Esta especie es completamente falsa y calumniosa. El Gobierno considera un elemento de orden, como el mas firme apoyo de la libertad, y velará tanto por ella, como será inflexible en combatir á los que hagan uso de las armas que les ha confiado contra las autoridades y el orden de cosas que ha creado la revolución.

Afortunadamente no ha habido que lamentar atentados mas que en Cádiz y Málaga, y no hay temor de que se reproduzcan en otra parte. Póngase V. E. de acuerdo con las autoridades civiles, y ejerza toda su influencia para rectificar la opinion si interpretase mal estos propósitos del Gobierno provisional.

Tengo una gran satisfacción al transmitir al público, como lo hago, el parte telegráfico anterior.

Zaragoza 5 de Enero de 1869.—Nemesio Fernandez Cuesta.»

#### MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

No habrá dejado de llamar la atención de V. S. señor gobernador, el silencio que el Gobierno viene guardando á pesar de los graves sucesos de que han sido teatro algunas poblaciones de España; silencio que ha prolongado todo lo posible, porque si bien estaba completamente seguro de que aquellos lamentables acontecimientos no constituían un hecho aislado, antes bien, eran producto de un plan preconcebido, quería sin embargo que el país se cerciorara de ello, y estaba seguro de que la conducta de los agitadores se lo demostraría bien pronto.

Ya no es lícito dudar; ya la reacción no puede ocultar un instante mas, ni aun á los ojos de los mas crédulos y confiados, sus insidiosos manejos; ya se ve claro como la luz del medio día por todo el mundo lo que el Gobierno vió desde el primer momento; que todo lo que en España viene sucediendo en la cuestión de orden público obedece á un plan liberticida concebido é impulsado por la cabeza de la reacción, y ejecutado por el brazo de la demagogia, que en su insensato afán de hacer prosélitos, no se para á examinar los grados de buena fé con que vienen á sus filas partidarios del retroceso, seguros de matar la libertad por este camino mas pronto que combatiéndola de frente, para lo cual reconocen su impotencia.

Las sublevaciones del Puerto de Santa María y Cádiz y la reciente de Málaga, tanto mas criminales é injustificadas, cuanto que hoy no hay derecho que no tenga completamente libre y garantizado por las leyes su ejercicio; las conspiraciones descubiertas en Pamplona, Búrgos y Barcelona; la inteligencia y concilio, ya indudables, de los jefes de las familias borbónicas, que así se encarnecen á la nación destrozada en una guerra de siete años por sostener lo que llamaron su respectivo derecho al trono; y mas que todo esa sorda y constante agitación que se sostiene dando pábulo cada día á un falso rumor, ya de golpes de Estado, en que nadie puede pensar sino asalariados alarmistas, ya de desarme general de la fuerza ciudadana, que el gobierno no ha intentado sino donde se le ha presentado en abierta rebelión; todo ello es obra de una misma mano, todo obedece á un mismo propósito, todo ello lleva una misma tendencia.

Y esa tendencia y ese propósito, consisten en impedir á todo trance la reunion de las Cortes y la constitución definitiva del país, en ahuyentar los capitales propios y extraños para debilitar el crédito, haciendo irrealizables los recursos indispensables para gobernar, en hacer ver que en España no es practicable el sufragio universal para dejar ilusoria la mas preciosa de las conquistas revolucionarias.

Por eso quieren llegar con la alarma y la per-

turbación hasta las elecciones; por eso procuran hacer creer al pueblo, siempre sencillo y propenso á dejarse estraviar por el celo exagerado de sus derechos, que tratan de privarle de la libertad los mismos que se la han conquistado; sin que el pueblo, que no vuelve la vista atras, comprenda que los que hoy le alucinan son los mismos que ayer resistían abieramente ó entorpecían con miserables discordias, la preparacion y consumacion de la obra revolucionaria.

No: los españoles que componen el Gobierno provisional no han podido pensar jamás en el crimen de un golpe de Estado que el maquiavelismo revolucionario les imputa calumniosamente: saben bien lo que cuesta conquistar la libertad para que tan fácilmente quieran perderla: no han estado para eso en la emigracion y en los destierros, en Cádiz y en Alcolea. Los que piensan en los golpes de Estado y en privar de las armas á los ciudadanos honrados son los que no sufren que España demuestre practicamente que puede ser la nacion mas libre del mundo; los que pretenden llegue por el abuso de la libertad á la muerte de la libertad misma; los que ven llegar con la reunion de las Cortes Constituyentes el día que se consolidara para siempre la libertad de la patria.

El Gobierno conoce hace tiempo los planes de los que quieren matar la libertad presente como imposible por medio de continuas perturbaciones ante los ojos de las Potencias extranjeras, y procurando á la vez imponer con el auxilio de la constante alarma y de las predicaciones socialistas á la parte del pueblo verdaderamente liberal, un rearmiento forzado, al amparo del cual se proponen los agitadores no encubiertos convertir en mayorías hasta las minorías mas insignificantes.

Si antes ha considerado conveniente guardar silencio para que los hechos vinieran á hacer imposible todo es ruego de la opinion respecto de su conducta, hoy ya es preciso que los pueblos conozcan á la reacción bajo todos sus disfraces, y se preparen á resistirla, como la resiste y la resistirá el Gobierno donde quiera que se atreva á levantar la cabeza.

A V. S. Toca hacer entender á los de esa provincia:

Que el Gobierno, que ha ido en la revolucion política y en el respecto á los derechos individuales tan adelante como el pueblo mas libre de Europa, y como no podian esperar ni hubieran ido los mismos que hoy le acusan de reaccionario, y que se propone no quedarse mas atras en la revolucion económica, está dispuesto á conservar incólume el sagrado depósito de la soberanía nacional has a reunir las Cortes Constituyentes, á quienes hay que devolverlo; y á que las libertades proclamadas y desarrolladas en los decretos publicados hasta el día, sean fielmente guardadas y sostenidas hasta que las mismas Cortes resuelvan definitiva y soberanamente sobre la manera de aplicarlas.

Que se halla tan dispuesto á proteger la fuerza ciudadana allí donde sea un elemento de orden y un baluarte de la libertad; como á impedir que los perturbadores de oficio ó los agentes de la reacción consigan convertirla en instrumento de perturbacion y de anarquía.

Que el Gobierno, generoso con los vencidos, sera inexorable en el cumplimiento de los decretos publicados, y salvará con la misma energía que en Málaga y Cádiz la causa de la sociedad, haciendo respetar la propiedad y asegurando el sosiego público.

Que en la cuestion de candidato al trono está resuelto á esperar la decision de las Cortes, atacándola con el mas profundo respeto, como acaba de demostrarlo con un hecho reciente, sin que colectiva ni individualmente tengan sus miembros propósitos de influir en favor de persona determinada.

Si V. S. logra infundir en el ánimo de los habitantes de esa provincia el vigor necesario para despreciar las excitaciones de los que osan, abusan hoy de los beneficios de la libertad y sufrian ayer cobardes el látigo del despotismo; si haciendo respetar los derechos y las libertades de todos los buenos ciudadanos castiga severamente á los que llevados de sus malas pasiones, no se encuentran bien mas que en la perturbacion y en el desorden; si en una palabra, consigue V. S. llevar el sosiego á la familia, la seguridad á los ciudadanos y la confianza á todos sus administrados, prestará un grande apoyo á la libertad y un señaladisimo servicio á la nación.

Dios guarde á V. S. muchos años. Madrid 5 de Enero de 1869.

SAGASTA.

Señor gobernador de la provincia de....

#### SECCION DE NOTICIAS.

Cádiz ha podido ser vencida por la fuerza de las armas, pero saldrá siempre victoriosa por su idea, por su fé y por su entusiasmo. Despues de una insurreccion sofocada apenas pasados algunos dias, bajo el yugo de un ferz de potismo militar, los republicanos han triunfado en Cádiz, decimos mal, Cádiz la republicana ha triunfado de los tiranos que la oprimen porque en esta ciudad todos son republicanos.

O fuerza admirable de la idea republicana, que fé, que amor y que entusiasmo, no inspirarás cuando tan grandiosos hechos eres capaz de producir. Aprende de ti este pobre gobierno que para desdicha nuestra se apoderó en mal hora del poder; aprenda lo que valen y pueden los grandes ideales y la diferencia que existe entre sus elucubraciones y la grandeza de la república y la nobleza y valor de sus partidarios. Descubra el su frente ante la ciudad invicta cuya fé y cuyo valor jamás alcanzará.

Dice la Correspondencia:

«El señor duque de Montpensier acaba de ser padrino en Lisboa en el bautizo de un hijo del señor Mendez Vigo secretario que ha sido de la legacion de España en Portugal.»

Ese hombre es brujo; tan pronto está en Madrid como en Lisboa, como en el Pardo; pero en fin, ¿donde está? ¿Si habrán puesto tambien á su disposicion el telegrafo para viajar?

Las correspondencias de Málaga cuentan escenas tan horribles acaecidas despues de terminado el combate, que la pluma se resiste á describirlas. Aunque la conciencia pública lo exija, jamás escribimos lo que seria un baldon eterno para el nombre español.

Un consejo á los Voluntarios de la libertad. Entregad espontaneamente las armas que de la patria tengais; porque si el corazon no tiembla ante la lucha formidable pero noble del combate, no es posible que resista á la degollacion de vuestros padres, de vuestras esposas, de vuestros hijos; los hombres no llegan hasta allí.

(De un periódico.)

De uno de nuestros correigionarios tomamos el suelto que sigue:

«Al tomar en nuestras manos la Gaceta de hoy, las hemos llevado á nuestra cabeza llenos de horror y de indignacion: el gobierno provisional declara que el gran número de prisioneros hechos por el ejército en Málaga, están embarcados en un buque donde esperan el fallo de los Consejos de Guerra, pues que la ley se va á aplicar á los autores de tan injustificada insurreccion. Injustificada llama un gobierno que no tiene ya derecho á serlo como dice muy bien *La Igualdad* de ayer, por haber faltado á los compromisos contraidos con la nacion en momentos solemnes. Encuentra el Gobierno injustificada la insurreccion de los que en defensa de sus derechos se ponen sobre las armas y se batea como buenos, despues de haber sido provocados por un sol-

dadote desagradecido y esclavo de Montpensier.

— ¡España! ¡España! mira lo que haces, que te degüellan como degollaron á los habitantes de Cádiz el 10 de Marzo de 1820, los soldados infames de *Guías y de la Libertad*. »

Anoche hubo una reunion de esparteristas en el salon de Capellanes, en la que se acordó la union con los republicanos para las elecciones de diputados á Cortes de Madrid. Parece que proclamaron, abajo los Borbones, fuera todo monarca extranjero y viva la Soberanía nacional. No tenemos noticias de que el comité republicano se haya ocupado aun de este asunto.

(Del Amigo del Pueblo.)

## VARIETADES.

### EL PROGRESO EN LA RELIGION.

(Conclusion.)

¡Cuán doloroso no debe ser el observar que entre todos los sábios de la antigüedad no se halle un solo legislador, que al fundar las leyes de su país, haya tenido en cuenta la felicidad de las demás naciones.

Esta virtud nueva, este sentimiento desconocido del mundo entero y del cual debe salir la salud del mundo es el que Jesucristo enseña á las naciones.

Jesucristo hijo del pueblo judío, instruido en los dogmas de sus odios y de su fanatismo y en las estrechas ideas de tribu privilegiada, de pueblo elegido, de pueblo de Dios, viene de repente á enseñar el amor de todo el género humano. Al Dios de cólera de la Biblia, al Dios exclusivo de Abraham sustituye el Creador, el padre de todos los hombres. Moises no fué más que libertador de un pueblo; Jesus será el salvador del universo. ¡Cuánta humanidad! ¡Cuánta caridad! ¡Cómo se despoja del vestido de casta y sacude el orgullo nacional! ¡Cómo rompe las cadenas de la supersticion y del despotismo!

Jesucristo predicando que su reino es el reino de la paz y de la indulgencia: que no ha venido á conquistar con el hierro, sino á dulcificar con la palabra y á civilizar con el amor á todos los hombres. Jesucristo, decimos, dá por este hecho el sentimiento de unidad á todo el género humano. Puede decirse que ha habido un momento en que todo el porvenir del globo se encontraba encerrado en el alma de Jesús.

El género humano se humillaba ante los ídolos y Él le anuncia un Dios Criador.

El consentimiento de todos los pueblos consagraba entonces la esclavitud, y Él le dice á los pueblos « todos los hombres son libres, porque todos los hombres son hermanos. »

Los sábios y los doctores se habían reservado el conocimiento de las verdades morales, y Él las presenta bajo la forma mas fácil de una instruccion popular, sencilla, precisa, sublime, hecha para el hombre, que dispierta en su corazon, sin trabajo alguno, la reminiscencia de un sentimiento que reposa en germen en su alma, y que debe acompañarle al Cielo.

Los antiguos decian, es necesario amar á toda su familia mas que á ti mismo, y á tu patria, mas que á tu familia, y Jesucristo añade: « Y al género humano mas que á su Patria. »

He aquí el progreso: hé aquí el origen de la civilizacion Universal, de la moral invencible, de la paz general.

Amor filial para con Dios, amor fraternal

para con los hombres, ley celeste y terrestre, ley que toca el mas alto punto de perfeccion á que pueda llegar el alma.

Observemos bien que esta ley está tomada de la naturaleza, porque no es mas que el desarrollo de un germen depositado por Dios en el corazon humano. Antes de Jesús—figémonos en esta idea—las instituciones políticas trazaban solo los deberes del ciudadano, y la moral humana no se relacionaba con el culto religioso sino por los intereses materiales, es decir, que el hombre no era virtuoso sino por la patria; pero el Evangelio nos hace virtuosos para la patria y para el cielo.

Juan Marin y Contreras.

De *La Opinion Pública*, diario de Barcelona, tomamos el siguiente discurso que pronunció nuestro querido amigo D. Emilio Castelar, en la reunion celebrada por el partido republicano en los Campos Eliseos de aquella ciudad:

### DISCURSO DE D. EMILIO CASTELAR.

Señores:

Nos acercamos al momento supremo, al momento que ha de perdernos ó ha de salvarnos, al momento de las elecciones, es decir, al momento de nuestra redencion ó de nuestro suicidio. La opinion, esa fuerza magnética cuya intensidad nadie puede calcular, la opinion que envia á las conciencias leyes y luego quiere que las conciencias se las devuelvan convertidas en leyes ó instituciones, como el mar envia á los aires sus vapores, que luego vuelven á su seno convertidos en lluvias y en rios; la opinion, ejércitos sin armas, tribunal cuyo asiento está en todas las conciencias, va á decir por un supremo fallo, si la Revolucion de Setiembre ha de salvarse uniéndose á la libertad por medio de la democracia, ó si ha de perderse como tantas otras, si ha de perderse trayéndonos una monarquía traidora, una Iglesia intolerante, un presupuesto enorme, una centralizacion apléctica, el despilfarre económico, lo cual probará una cosa bien triste, bien calamitosa para la nacion española: que la tiranía no estaba en el trono derrocado, que la tiranía no estaba en la dinastía caída, que la tiranía estaba en el fondo de nuestra conciencia, en el tuétano de nuestros huesos. (Ruidosos aplausos.)

Señores, ó la Revolucion de Setiembre se pierde ó la Revolucion de Setiembre se salva. Si se pierde seremos una raza proscrita como la raza de Israel y nos veremos entregados eternamente al verdugo, al destierro; si se salva seremos los héroes del mundo, los salvadores de la humanidad, los grandes apóstoles de la futura historia; y como ayer el pueblo mártir, hoy el pueblo redentor en toda la redondez de la tierra. (Nutridísimos aplausos.)

Muchos errores se han cometido, mucho tiempo se ha malgastado, mucho hemos andado hácia atrás, porque en ciertos dias no se ha dicho la fórmula salvadora, porque en otros dias hemos olvidado aquella Junta Central que con tanto entusiasmo invocaron vuestros padres. ¡Pero todavía nos queda un refugio en medio del naufragio de tantas esperanzas, todavía nos quedan las Cortes Constituyentes que deben arraigar la libertad en España y salvar la única corona que se alza sobre las ruinas de los tronos; la corona del pueblo. (Aplausos.)

Pero, señores, una cosa me estraña á mi, que ya no me estraña nada, una cosa me estraña, y es que estando naturalmente dividido el país en republicanos y monárquicos, como era necesario que estuviese porque los intereses antiguos han de tener sus representantes como los tienen los intereses modernos; una cosa me estraña; que hablemos tanto los republicanos y callen tanto los monárquicos (bravo, bravo.) Se ha pasado el tiempo en que yo trataba de acalorar la fantasia de las gentes con imágenes y con periclosos tribunicios porque aquel era el tiempo de la iniciacion; y toda iniciacion empieza por una especie de religion y toda religion tiene poesia, pero ahora estamos en el tiempo de las soluciones positivas, en el tiempo de las soluciones prácticas, y por esto yo no trato de acalorar vuestra imaginacion, trato de persuadir á vuestra voluntad, trato de hablar á vuestra conciencia. (Aplausos.)

Pues bien, yo os voy á decir por que los monárquicos callan, por que los republicanos hablan. Los republicanos hablan porque lo esperan todo de la opinion; los monárquicos callan porque lo esperan

todo de la sorpresa. (Bravo.) Se han creído que una Constituyente es una dictadura de trescientos cuarenta señores que puedan hacer y deshacer á su agrado lo que quieran. No saben que una Constituyente es la conciencia del pueblo, la voluntad de la patria. (Bien.) Y la Constituyente será tal si representa esa conciencia, si representa esta voluntad, y sino la representa morirá, y morirá por la peor de las muertes; morirá, señores, por un deshonroso suicidio. (Aplausos.)

Ahora bien, ¿qué es lo que nosotros señores, queremos? ¿Qué es lo que nosotros esperamos? ¿Qué es lo que nos proponemos? Nosotros queremos; nosotros esperamos; nosotros nos proponemos la República, que es ha de dar la propiedad de vuestra conciencia, la propiedad de vuestro pensamiento, la propiedad de vuestras fuerzas, la propiedad de vuestro trabajo, la República que ha de sellar con un sello inevitable vuestro hogar y el hogar de vuestros hijos; la República que ha de separar la Iglesia del Estado, para que el clero reaccionario viva de las supersticiones como viven las aves nocturnas de las tinieblas, y no vivan del honrado sudor del pueblo español (frenéticos aplausos); la República que ha de separar no solamente la Iglesia, sino la Universidad del Estado para que no vuelva á haber catadraicos retribuidos por vuestro dinero que enseñen la servidumbre, que enseñen el envilecimiento á vuestros hijos; la República que ha de separar, señores, completamente las provincias de ese inmenso polipo, que se llama la centralizacion monárquica, y que absorbe el jugo de vuestra conciencia, con jugo de vuestra sangre (muy bien muy bien); la República que ha de resolver la cuestion del trabajo por medio de la libre asociacion capaz de fundar las sociedades cooperativas para que el trabajador pueda ser dueño de los útiles y de sus telares, sin atacar para nada el capital, y ha de resolver la cuestion propietaria destruyendo los últimos restos del feudalismo, é individualizando y consagrando mas la propiedad: que ha de destruir ese inmenso presupuesto que vá á llegar pronto á tres mil millones, y que sólo sirve para pagar á una nube de cortesanos, á una nube de ociosos: la República que ha de transformar las grandes provincias en Estados, cuyos Estados tengan su gobierno propio y sus asambleas; á los grandes municipios, que á penas están en germen, en verdaderas comunidades democráticas, y despues por una serie de reformas que arrojen mil millones de la riqueza, devorada hoy por el parasitismo, al mercado, hará de España un pueblo feliz, un pueblo rico; para que destruyamos con nuestras grandes ideas la clave de todas las injusticias políticas y el cesarismo y el pretorianismo; la clave de todas las injusticias morales, el poder inmenso, el poder temporal de Roma, que esparró millones de extranjeros á toda sociedad civil y política por el mundo á que opriman las conciencias; y así, señores, estableceremos no sólo la federacion con Portugal, sino con todos los grandes pueblos occidentales, y estableceremos una democracia que escada en mucho á aquella democracia oculta tras del Atlántico, en la inmensidad de América, que es hoy el paraiso de aquella tierra, como la nuestra será mañana la patria de todos los hombres libres. (Frenéticos aplausos.)

Hé aquí, señores, hé aquí lo que nosotros queremos, lo que nosotros deseamos. No tratamos de forzar á nadie. El que quiera que vote esto, el que no lo quiera que no lo vote: él se salva ó él se pierde. (Muestras de aprobacion.)

En vuestras manos está: vuestra salvacion: á nosotros nos basta con nuestro trabajo, nos basta con el combro mas ó menos ilustre que hemos conseguido; ni siquiera nos tientan los atractivos del poder, que hubiéramos tomado en nuestras manos mil veces con sólo bajar un poco la frente delante de la monarquía. (Aplausos.) Lo que á nosotros interesa, lo que nos interesa sobre todo, que á eso hemos consagrado una vida que llega á su madurez... es la salvacion del pueblo, lo que queremos es la soberanía del pueblo. (Redoblados aplausos.) Pero, señores, comparad esta franqueza nuestra, comparadla con el silencio que guardan los monárquicos. Dicen que quieren la monarquía, pero luego se callan todos, absolutamente todos, sobre lo esencial, sobre el candidato.

(Se continuará.)